

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ - ECONOMICĂ - CULTURALĂ - ZILNICĂ

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor pe număr și Tribunașul Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Abonamentul cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000
TELEFON No. 13.43 —

Redacția și Administrația:
CONSTANȚA, str. Șarlat Vărnac, 77

Cuvântul hotărâtor al Marelui Antonescu

la sărbătoarea unui pătrar de veac de la unirea Transilvaniei

Mareșalul Antonescu, prin cuvântul său hotărâtor și cu răspundere de Conducător al Statului și profesorul Mihai Antonescu, vice președintele Consiliului de Miniștri și Ministrul Afacerilor Străine, au înfașșat în câteva ocazii, punctul de vedere al guvernului în problema Transilvaniei. Acest punct de vedere nu este numai o afirmare de cuvinte, ci este o poziție de conștiință.

D. Mareșal Antonescu spunea la 1 Decembrie 1940 următoarele:

«Din această citate a Unirii, a drepturilor noastre veșnice și încercate, mă adresez cu încredere tuturor. Imi îndrept gândul plin de nădejdi spre ardeleni, spre ostași și spre toți Români.

Frați ardeleni!
Voi, care v-ați slășiat sufletul și trupul;

Voi, care ați părăsit încă odată vetrele vieții și crucile mormintelor;

Voi, cari ați adăugat dureri noi la irisovul suferințelor de veacuri;

Nu desnădăjduiți.
Pe umerii voștri stă apăsarea sfântă a datoriei strămoșești.»

În această clipă de ingenunchiere, ingenunchiați ca să auziți trosnetul de trupuri pe roata ale lui Horia și Cloșca; simțiți în sânge clocotul de viață ardelenescă al lui Avram Iancu și ritmul de redeșteptare națională a lui Mureșanu. Plecați urechea la brazda strămoșească și plecați în cuget icoana gândurilor lui Lazăr, Șincai și Șaguna și cutremurați-vă de biruința mareașă și veșnică a lui Mihai Viteazul.

Ne-am născut aici, suntem cei dintâi așezați aci și vom pleca cei din urmă. Vom muri aici, frați ardeleni, fiindcă nu putem părăsi ceiace nu se poate părăsi. Nici furtunile, nici trufiile, și nici trădările nu ne vor clinti.

Toți trebuie să păstrăm încrederea în drepturile neamului, să ducem o luptă de credință, de muncă și de jertfă, și prin jertfa sa ne câștigăm dreptatea. Fiindcă dreptatea străjuște lumea. Și dreptatea lumii va fi dreptatea noastră.



Mareșalul Ion Antonescu
Conducătorul Statului Român

Ostași, din cetatea biruinții lui Mihai Voda, din temelile întregitoare de neam, îndrept gândul spre voi toți, pentru a vă remănturisi toată iubirea, toată nădejdea și toată siguranța pe care neamul întreg o pune în voi.

Țara și cu mine nu vom cruța nimic pentru ca să vă pregătim destinul pe care îl meritați. Țara și cu mine vă iubeste și vă cinstește. Țara și cu mine așteaptă dela voi ca să nu fiți mai prejos decât glorioșii noștri înaintași.

De aceea, din Alba Iulia, unde gloria celui dintâi întregitor a adus peste veacuri afirmarea de voință și unire a Ardealului, pentruca în sunetul de clopote al credinței strămoșești să dea Coroana Unirii celui din urmă Rege întregitor, în numele trecutului, pentru apărarea prezentului și pentru gloria viitorului, cer azi Unirea Românilor într'un singur suflet».

Noi ne-am născut pe acest pământ

La 18 Iulie 1943, deasemenea D-sa a precizat:

«Noi am purtat aici, în Carpați noștri — cari ai noștri au fost și ai noștri vor rămâne — povara veacurilor, pe care am dus-o pe culmile crucii, respectând totdeauna legile sfinte ale dreptății, poruncile aspre ale onoarei și cinstităi curată a adevărului față de noi înșine, față de prieteni și față de dușmani.

Noi ne-am născut pe acel pământ.

Ne-am născut aici înaintea tuturor; și sângele onoarei românești care s'a jertfit dealungul veacurilor, ca și pietrele amintirii suferințelor noastre măririsesc tuturor ca aci am fost totdeauna și aci vom rămâne, pentrucă noi am știut să ne facem datoria și față de noi și față de credința noastră creștină și latină și față de pământul nostru și al Europei.

Legile care au cărmuit viața neamului românesc au fost legi de omenie și de dreptate. Noi n'am împilat niciodată pe nimeni, noi n'am cotropit pământurile care nu erau ale noastre și n'am pândit ceasurile de întineric ale vecinilor pentruca să înfigem pumnalul în spatetele lor indoite;

Noi am împărțit cu generozitatea creștină a sufletului românesc, pe toți acei care au venit în leagănul nașterii noastre, chiar când fapta noastră n'a fost înteeasă și urmată.

Noi n'am răzbunat nedreptățile, nici n'am întors încercările soartei după sfatul aspru al urii.

Modest și cumpătați, noi am știut să păstrăm aci, în Carpații suferințelor noastre tezaurul de mândrie română, implantat în sciea de dreptate și libertate dacică; și

continuare în pag. 4-a

Înfăptuirii din Carmen-Silva Județul Constanța

Cu toată vitregia timpurilor grele prin care trecem, Primăria prin străduințe proprii, având și concursul binevoitor al Ministerului Af. Interne, Ministerului Sănă-

CHESTIA ZILEI

Lucrul social

O măsură bună, de interes general, de mult așteptată cu deosebire de lumea nevoiașă este „**instituirea lucrului social al meseriașilor**”, cu obligativitatea acestora de a fi și la dispoziția cetățenilor cu mijloace restrânse, după un tarif oficial, fixat în vederea excluderii speculei, mânei de lucru, speculă ce începuse a depăși ori ce limită de remunerație rațională și cinstită a muncii naționale.

Măsura instituirii muncii de interes obștesc a meseriașilor, a fost luată în urma dispozițiilor d. lui Mareșal Antonescu, Conducătorul Statului, din același superior indemn de ajutorare a multimei nevoiașă, sub toate formele, printre cari și aceia de a le înlesni puțința angajării, în condițiuni stabilite, a diferitelor spețe de meseriași, ajunși inaccesibili prin excesul de speculă ilicită, la cari se dedau.

Printre categoriile vizate de obligativitatea muncii cu caracter social, sunt trecuți: **cismarii, croitorii, lingeții, plâpumarii, dogarii, sobarii, tapiferii electricienii, instalatorii, fierarii, zidarii și diferiții alții, cu laitudinea că numărul respectivilor, să fie extinse și asupra altora, dacă nevoile ar reclama-o.**

În comunicatul pe care autoritățile l-au publicat în legătură cu chestiunea în discuție, se enumără formalitățile, pe cari trebuie să le îndeplinească solicitatorii de meseriași pentru angajare.

Aplaudăm această clauză, cu atât mai mult, cu cât mai întotdeauna, se constată cum cei cu mijloace mai mult decât suficiente, caută să profite de orice avantaj acordate săracimii, prin obținerea privilegiilor de acceptare și chiar înfăptuire.

T. P. SLĂTINEANU

teții și Prefecturii Județului, pe lângă diferite alte lucrări edilitare, a înfăptuit în ultimul timp și o serie de lucrări mai importante, din care demne de relevat sunt:

La Biserica: s'au construit marchizele din fier și geamuri dela intrare și altar.

La cimitirul uman: s'au construit Morga și complexul cu dependințe locuința intendentului.

Dispensarul a fost complet terminat atât în interior cât și exterior. Utilat cu tot ce e necesar, a fost pus în funcțiune și deserveste populația comunelor ce aparțin acestei circumscripții.

Instalația de băi funcționează săptămânal pentru populația din circumscripție.

S'a impietruit strada Veseliei ce leagă autostrada de rampa gării și pavat trotuarele de ambele părți.

De curând s'a mai înființat și două servicii foarte utile, unul de pompe funebre și altul de transportat carnea dela abatorul comunal.

Mai sunt și alte lucrări în curs de executare asupra cărora vom reveni.

CUGETĂRI

Dumnezeu, ca aerul, există, dar nu se vede.

Ce trebuie să ne împingă spre credința existenței Lui Dumnezeu, este și considerația că El nu este destul de conștient de noi și de fapt cu cât este mai necunoscut, cu atât este și mai perfect, și cu atât existența Sa este și mai sigură.

GIL. V. MURELLI



E MAI FOLOSITOR SĂ ÎMPLICEM
CĂȘI ATTURĂ URSCILĂ LA VOIELE
VICLENÉ.



Reglementarea muncii asistenților de cereale din porturi

Ministerul Muncii a dat o nouă reglementare a muncii asistenților de cereale din porturi.

Asistenții de cereale și mărfuri generale, sunt oameni de încredere al Caselor comerciale plătii de către aceștia, însărcinați cu predările și primirile de mărfuri din porturi, trebuind să aibe cunoștințe tehnice asupra calității mărfurilor, felului muncilor din porturi, să se bucure de încrederea Caselor comerciale și de o bună reputație în societate.

Ei pot fi angajați de firmele comerciale după preferință, din tabloul întocmit de către comisia muncii, în urma recomandărilor Comisiei speciale.

Asistenții de cereale și mărfuri generale (epistații), trebuie să îndeplinească următoarele condițiuni: să fie cetățeni români cu plenitudinea drepturilor civile; să aibă știință de carte, să fi satisfăcut legea recrutării, să nu fi suferit vreă condamnare criminală pentru vreuna din următoarele fapte: uneltiri contra ordinii în Stat, crime de drept comun, abuz de încredere, delapidare de bani publici, extorcherie, furt, fals, tănuire, luare de mită, plâsmuire de monedă sau sigiliu, sustragere de sub sechestru, contrabandă, faliment fraudulos; să nu fi suferit vreă condamnare pentru vreuna din infracțiunile prevăzute în legile muncitorești și calificate drept delict.

Evreii nu pot fi asistenți de cereale.

Atribuțiunile asistenților de cereale și mărfuri generale, sunt următoarele:

a) Controlează la chei toate mărfurile sosite cu căruțe dela magazii, precum și cele sosite cu vagoane C. F. R., verificând dacă cantitățile sunt exacte, cântărindu-le înainte de a fi încărcate în șlepuri sau vapoare;

b) Pe apă, la bordul elevatoarelor, controlează cântarul automat prin sistemul «Aiar», la predarea mărfurilor din șlepuri în vapor și viceversa;

c) Face aceiaș operațiune, ca la punctul b de mai sus, la estacada docurilor;

d) Execută operațiunea numită «devar», care constă în cântărirea mărfii transbordată dintr'un șlep într'altul, dintr'un șlep în vapor, sau dintr'o magazie într'alta;

e) Pot fi întrebuințați ca pentru a controla activitatea asistenților de cereale sau a muncitorilor de port care la un moment dat, lucrează pentru o firmă în diferite puncte din port;

f) Pot fi primiți de firmele interesate în diferite localități pentru colectări de mărfuri;

g) Asistă pe sondatorul trimis de firme la sondarea mărfurilor din șlepuri, vapoare și magazii;

h) Asistă la analiza cerealelor;

i) Asistă pe reprezentanții firmelor comerciale la cumpărarea mărfurilor din Obor, dându-și avizul asupra calității mărfii și primește cantitativ aceste mărfuri din magazie.

Pentru formarea corpului de asistenți se înființează categoria de asistenți de cereale și mărfuri generale stagiați în care se pot înscrie, după necesități, elementele ce îndeplinesc condițiunile prevăzute mai sus.

Stagiul de învățătură este de cel puțin 2 ani, după care asistentul stagiar poate cere înscrierea în corpul de asistenți definitiv.

Actualii asistenți de cereale pot fi, pe baza vechimii, pricepuți și onestității lor notorii, încadrați de către comisiunea specială, directca asistenți definitiv.

Nimeni nu poate exercita profesiunea de asistent de cereale și mărfuri generale, precum și de revizor sau controlor fără să posede un carnet, eliberat în condițiunile de mai sus.

În vederea trierii și încadrării în corpul asistenților de cereale, cei interesați vor depune, în termen de o lună de la publicarea prezentei deciziuni în Monitorul Oficial, cererile însoțite de acte doveditoare a îndeplinirii condițiilor arătate în această decizie.

Primăria Municip. Constanța Serviciul Financiar

Folosiți cu încredere serviciile comunale puse la dispoziția D-v., cu prețuri minime și anume:

- Serviciul de pompe funebre
- Serviciul de vidanji
- Serviciul de întreținerea morăntelor
- Serviciul de cântărit mărfurile

Adresați-vă la Serviciul Economat al Primăriei din piața Carol. Telefon 22.98

Din venitul lor vi se fac îmbunătățiri gospodărești și edilitare.

«Muncă și Lumină» la Constanța

Concertul secției «Muncă și Lumină» D. P. M. — Secția «Muncă și Lumină» a direcției porturilor maritime, înființată de curând, a organizat Duminică dim. în sala cinematografului «Fantasio» un reușit spectacol muzical, la care a dat concursul d. Nae Secăreanu, prim bas al Operei Române.

Această audție muzicală a întrunit o asistență selectă și numeroasă, în care am remarcat prezența d-lor ing. inspector general N. Chiriac, directorul portului; ing. V. Ionescu directorul soc. Concordia; ing. Sever Popa, subdirector al șantierului naval, dr. Ionescu medicul dispensarului P. C. A.; dr. Al. Iliescu, prof. N. Zăgoicea, ing. Stoianovici, ing. Horațiu Niculescu, cpt. Grăjdeanu N. Pantelie șeful secției M. L. a D. P. M.; Mircea Roșculei, șeful contabilității, etc.

Concertul a început cu «Imnul Regal» executat de corul mixt al D. P. M. de sub conducerea d-lui Cristache Stănescu, după care d. Nae Secăreanu a cântat câteva bucăți din opere foarte mult aplaudate de asistență.

Pentru buna reușită a acestui spectacol trebuie remarcat sprijinul d-lui ing. inspector general N. Chiriac, directorul portului, care acordă toată atenția secției M. L. a acestei instituțiuni, a cărei primă manifestare publică a avut un deosebit succes.

Câte zvonuri, atâtea servicii aduse dușmanului.

Crâmpete din viața unui marinar voluntar

Stoluri de pescăruși, trec grăbite peste luciul de oglindă al mării sau își lămoaie vârfulurile eriplor în talazurile spumoase când marea-i agitată.

Cât cuprinde ochiul nu se vede nici o mișcare și nu se vede nici vre-o fipejie de om. În ziua de 14 Octombrie 1943, un remorcher venind găfâind din larg își arunca ancora și poposește pentru câțiva timp într'un mic port românesc de la curile Dunării.

Pe puntea vasului, câțiva marinari plini de voieșie, agiță batistele ca semn al revederii cu aceia care așteaptă pe cheu.

Aceștia sunt voluntarii nostălgiei acri, sunt acei tineri ce se s'au înrolat de bună voință pe vase pentru ca alături de încercații marinari, să brâzdeze apele și să înfrunte capriciile ei și „surprizele” dușmanului.

Sunt veseli, sunt mândri că pot fi de folos Neamului, acum când el este în plină încordare.

Sufletul lor ciocotește de avânt tineresc, iar dogoarea amintirilor îi duce cu gândul departe peste meleagurile copilăriei.

Voluntarul Anițoiu Petrice, nu schițează nici un gest. Parcă nu participă cu nimic la clipa revederii cu cei ce așteaptă pe mal. Gândul lui aleargă pe la vetrele celor dragi și se opresc la căsuța albă și curată a iubitei lui din Brăila.

Acolo, Anițoiu și-a făcut planuri de viitor, acolo pe prispă din fața casei, sub umbra boltei de viță, s'a legat să scrie cât mai des iubitei lui dragi și să i trimită amintiri din călătoriile pe mare și lupta cu valurile ei.

El așterne pe hârtie în versuri cât cu sufletul lui nu poate tănu.

Iată câteva spicuri din poeziile voluntarului Anițoiu, mereu în luptă cu gândurile și capriciile apelor.

«Zi și noapte tot pe drum

Ca așa e marinaru
Gândul meu se îndreaptă
acum

La Steluța Mohoreanu

Sufletul de marinar e mereu răscolit ca și valurile mării bătute de vânt și ațurci când are un mic răgaz cutreeră departe pe câmpul de luptă, unde ostașii noștri se luptă atât de voinicește cu valurile bolșevice, deslanțuite în marșul foamei asupra Europei civilizate. El prinde crâmpete din epopeea Neamului românesc în luptă și le scrie pe hârtie.

Redăm câteva versuri:

*In viscolul cel aspru
și vântul care bate
Ei luptă fără teamă,
pe viață și pe moarte
In gerurile cumplite
murind pe culmi înalte
Ei apără o lume,
salvează o libertate.*

*Și blândețe logodnice
ce noaptea tot visează
Iubiții să se întoarcă
cu rochie de mireasă
Vor plânge toată viața,
cu lacrimi amare
Ei au căzut prin stepe,
în lupte îngrozitoare.*

*Recunoștința Patriei
o aveți pentru vecie
O lume vă admiră
eroi ai României*

Voluntarul Anițoiu Petrice, ia parte trupestă și sufletește la războiul ce-l purtam cu atâta hotărare și bravură, departe de hotarele sfinte ale României, cântând în poezie viața pe mare și lupta noastră în Rasarit.

Un Saxofon de vânzare A se adresa la redacție.





PAGINA

Administrației Județene și Comunale



Consiliul de Patronaj
Ajutorul de Iarnă

Binecuvântat e darul vostru

Natural, populația nevoiașă așteaptă să fie ajutată mai cu seamă în pragul iernii cu ceea ce iarna cere să fie la casa fiecărui gospodar: cu lemne, îmbrăcăminte și cu provizii de alimente.

Se știe că numai în foarte rari cazuri, săracul este creierul care cântă vara și tremură iarna. În deobște sărăcia se naște din păcatele noastre ale tuturor. De aceea, trebuie privit acest aspect al vieții sociale cu multă seriozitate, să ne trudim a-i înțelege bine cauzele și consecințele și să încercăm a remedia cât mai mult cu putință raul.

E iarăși drept, că eforturi în acest sens s'au făcut și se fac încă—și anume, foarte laudabile. Suficient să amintim în această privință, între altele, de cea mai recentă și mai intensă acțiune de asistență socială desfășurată la noi—lata de trei ani!—de Consiliul de Patronaj, care a stimulat enorm de mult, față de inerția indolentă de mai înainte, voința de a face bine și de a alina suferințele celor lipsiți.

O astfel de acțiune însă nu trebuie să înceteze, ci atât timp cât continuăm a da pe toate drumurile de oameni nevoiași, copleșiți de necazurile sărăciei și trebuie să tratăm mai departe raul, până când li vom stârpi. Și, deoarece ne aflăm în pragul iernii, care cere și celui sărac să aibă lemne, îmbrăcăminte bună și mai multă hrană, este de așteptat din partea tuturor, să ne interesăm de această acțiune a ajutorării celor nevoiași.

Apropiindu-ne cu toată căldura și înțelegerea de suferința și lipsurile lor, dând din prinos, din mult puținul nostru, vom reuși să alinăm aceste dureri și, astfel ne vom fi îndeplinit una din marile noastre îndatoriri sociale.

Cu astfel de sentimente să primim fiecare din noi în zilele de 5—6 Decembrie pe cei trimiși de Consiliul de Patronaj să ne ceară darul pentru ajutorarea populației nevoiașe.

Pentru Viticultori

Timpul fiind încă prielnic pentru lucrul pe teren, podgorenii sunt sfătuiți să facă gropile în goluri, să le numere și să-și facă de pe acum comanda de vițe la o pepinieră care poate garanta un material ales și autentic.

Gropile se vor face de 50 pe 50 cm. și adânci de 60 cm., cu pământul lăsat alături, până în primăvară.

Se va grăbi desfășurarea lucrului care trebuie să fie terminat până la înghețul pământului. Se reamintește că derfundatul trebuie făcut la două

casmale adâncime, ceea ce este egal cu 60 cm. mal teren desfundat, sau cel puțin 80 cm. teren sfânat. Controlul se poate face cu o sondă de fier.

Ministerul Agriculturii și Domeniilor comunică fixarea termenilor examenului de admitere în funcțiunea de impiegat la data de 25 Ianuarie 1944.

Condițiunile de admitere sunt publicate în Mdnitorul Oficial No. 266 din 13 Noiembrie 1943.

D. Mihail Antonescu, a
răspuns felicitării Pre-
fecturii jud. Constanța

Cu ocazia zilei onomastice a d-lui Mihail Antonescu, vice-președintele consiliului de miniștri, d. colonel Alexandru Iq-



D. Mihail Antonescu

nătescu, prefectul jud. Constanța, personal și în numele funcționarilor, a adresat o telegramă de felicitare, la care D-sa a răspuns prin următoarea telegramă de mulțumire:

Prefectura jud. Constanța
Vă mulțumesc din inimă
pentru urările ce mi-ați trimis.

Mihail Antonescu
Vice-președintele Consiliului
de Miniștri

Avansări

D-lui Eugen Drăgulescu de la prefectura Constanța, șef de secție cu 2 gradații, i se acordă încă o gradajie, cu începere dela 1 Apr. 1943.

Demisii și numiri

D. Silvestru Marinescu, primar al com. Ovidiu, demisionează pe ziua de 20 Nov. 1943.

Pe aceeași dată se numește primar al com. Ovidiu, d-nul Gheorghiu C. Petre.

Iosif St. Toma, primar al comunei Vulturul, demisionează pe ziua de 10 Nov. 1943.

Pe aceeași dată se numește primar al com. Vulturul d. Radu Ionescu, pensionar.

Citiți și răspândiți ziarul
„Dobrogea Jună”

Redacția: str. St. Uarnau, 27

Se caută imediat
Bălat de Serviciu

A se adresa la ZIAR.

Regimul pescuitului în Dunăre și Marea Neagră

În legătură cu o serie de măsuri de securitate în zona Dunării, de la Călărași până la vărsarea în Marea Neagră, pe litoralul mării și granița de Sud a Dobrogei, autoritățile militare, printr-o recentă ordonanță, precizează o seamă de noul dispozițiuni între cari și acelea cari reglementează pescuitul în Dunăre și Marea Neagră Deasemeni accesul și circulația în porturi.

În general, navigația ambarcațiunilor pescărești este permisă numai ziua, pe Dunăre și apele teritoriale românești ale Mării Negre. Circulația așezător ambarcațiuni va fi permisă însă numai înăuntrul zonelor specificate în autorizațiunile speciale, cari se vor elibera de către: căpitaniile de port pentru raza propriu zisă a porturilor; posturile de jandarmi în raza respectivă a satelor, unde ambarcațiunile au înscrise rolurile de barcă. Mușajii în rolurile de barcă nu se vor putea face decât de către căpitaniile de port și numai cu avizul prealabil al organelor jandarmerești.

Pescuitul în canalele nenavigabile ale Dunării și bșțiile acestora, este permis atât ziua cât și noaptea, dar numai în zonele indicate de către administrația pescărilor, sub

controlul grănicerilor și pe răspunderea agentului captor de pește sau șefilor cherhanaielor, cari au obligațiunea să aibă un tabel nominal al pescarilor vânători întrebuișiți. În canalele navigabile ale Dunării, pescuitul este admis numai ziua și numai în baza autorizațiilor eliberate de către căpitaniile de port și organele jandarmeriei. Bărcile pescărești vor fi controlate, atât la plecarea cât și la sosirea, de către grăniceri.

Așa după cum am mai arătat, pescuitul în apele românești ale Mării Negre este permis numai ziua și tot pe bază de autorizațiuni.

Pescuitul nu se va putea face decât cu ambarcațiuni cu rame.

Pescarilor le este interzis a lua în bărci hrană și băutură.

Pentru cei cari vor călca aceste dispozițiuni se prevăd sancțiuni drastice, iar cei vinovați vor fi judecați de instanțele militare.

Accesul și circulația în porturi sunt permise numai pe bază de autorizațiuni eliberate de căpitaniile, pentru funcționari, marinari și muncitori, iar persoanele civile vor obține autorizațiuni din partea organelor polițienești.

Distribuirea premiilor

la expoziția agricolă din Medgidia

La sediul școlii agricole din Medgidia, în cadrul unor festivități, care s'au transformat apoi într-o frumoasă manifestație plugară, s'au făcut distribuția premiilor, agricolești distincii cu prilejul expoziției agricole.

Au fost de față domni: Ion Bănciu, președintele camerei de agricultură; ing. agr. I. Niculescu, directorul camerei; ing. agr. Ion Bulancea, inspector fitosanitar; ing. agr. St. Vătafu, subdirector al camerei de agricultură; ing. agr. Ion M. Păunescu, șeful școlii agricole Medgidia; ing. agr. Ștefan Popa, șeful școlii Cernavodă; medic veterinar Dr. Sova; G. Golea, S. Sassu, E. Dăncea, V. Jipa, I. Suditu, O. Valeanu, mari proprietari; reprezentanții autorităților din Medgidia, apoi numeroși plugari din întreg cuprinsul județului.

D. Ion I. Bănciu, președintele camerei de agricultură, a rostit o documentată cuvântare, arătând însemnătatea expozițiilor agricole. Premiile care se distribuie, trebuie să fie un îndemn pentru toți plugarii chemați ca deacum înainte să facă agricultură rațională.

În încheiere d-sa își exprimă mulțumirea pentru constatarea

lăcote cu prilejul expoziției de la Medgidia.

După cuvântarea d-lui președinte a început distribuția premiilor după cum urmează:

Câte o prășitoare și premii în bani, agricultorilor: Grigore Dăineanu Seimenii Miti, Alexandru Mihai Cuza Vodă, St. Micu Poarta Albă, M. Dobro Poarta Albă, Ion Pandrea Castelul, Ion Suditu Satu Nou, N. Zecu Ciocărlia de jos, Anghel Alexandru Poarta Albă, T. Micu Castelul, Ion Boinescu Cuza Vodă.

Plugarilor de mai jos, li s'au distribuit premii în bani:

Gheorghe Anton, Ion Ghenea și Nicolae Tiripan, toți din Cochirieni, Ion Hăpăm Medgidia, Florea Blescu Cernavodă, Ion Pulbere Dorobanțul, Ion Clinciu Tortoman, N. Tabăcaru Poarta Aluă, Gh. P. Mihai Cuza Vodă, Gh. Mosescu Satu nou, Gh. Buștic Vișoara, St. Micu Poarta Albă, Jelea Zisu Isvorul Mare, Vasile Iosif Mircea Vodă, Gh. Brașoveanu Poarta Albă, Petre Popescu Cobadin, Nicolae Stroe Vișoara, Ion Chebac Nisipari, Z. Tudorică Tortoman, Ion Dobro Mircea Vodă.

Agricultorilor de mai jos, li

(continuare în pag. 4-a)

Române, în tăcerea sfântă
Tu oșelește-te în puleri
Să câștigăm prin luptă astăzi
Tot ce am pierdut prin vorbe ieri

Bibliografie

— *„Prințul Bărăganului”* noul roman pentru copii și tineret, de George Acsinteanu va apărea zilele acestea în editura „Cugelarea Georgescu-Delafraș”.

Scris într-o curată limbă românească, speculând fantasticul îngemănat cu realitatea până la cele mai originale accente ale imaginației, *„Prințul Bărăganului”* constituie pentru toți amatorii de artă și de literatură sănătoasă o adevărată revelație.

Tipărită în condițiuni tehnice, cu totul excepționale, având planșe interioare și coperta de pictorul Ary Murnu, noua carte a confratelui nostru George Acsinteanu cuprinde, trei mari capitole: *„Copilul Norilor”* în care minunile cerului se unesc cu ale pământului, într-o atmosferă de basm și de realitate prin cele două fapteuri Bunșor, fiul pământului și Norșor opitul născut din trăsnet, *„Vestea Ingerilor”*, în care ingerii aduc Lui Iisus în ceruri vesti din viața oamenilor și a ființelor de pe pământ și *„Prințul Bărăganului”*, fărâșoarea viață de mit și legendă a câmpiei unită cu marea și cerul, pe un plan de adânci preocupări panteistice.

— În editura „Wermacht” din Berlin a apărut de același autor *„Escadrila Albă”* tradusă de Ioan Dose cu titlul *„Weissen Stafel”*.

Cărtea de războiu a scriitorului român George Acsinteanu se bucură de un extraordinar succes, în cercurile literare din Berlin și în lumea cititorilor germani.

Spectacole

dela 6 Nov. la 12 Dec. 1943

Cinema „Capitol”
CARAVANA SCLAVELOR

Cinema „Dacia”
VENERA OARBĂ

Cinema „Fantasio”
BĂTALIA cu Charles Boyle

Cinema „Majestic”
CAPITANUL STIX cu Victor de Kowa

Cinema „Regal”
CARARI INTUNECOASE

Cinema „Victoria”
GERNAMIN cu Peter Petersen.

Cinema „Vox”
NOROCUL PROSTULUI

Informațiuni

■ Nedisponând de încasatori, abonații noștri, dintre cari unora le-au expirat de mult abonamentele, sunt rugați să binevoiască o trece pe la adresa ziarului și să își achite abonamentele.

Sezătoare închinată Conducătorului Statului. — Căminul cultural municipal organizează Duminică 5 c. ora 11 dim. în sala cinematografului Dacia, o sezătoare închinată d-lui Mareșal Ion Antonescu, Conducătorul statului.

Va vorbi d. Gh. Lungulescu despre *„Biruința românismului prin spiritualitatea creștină”*.

Fanfara marinei de război va cânta unii multe bucăți alese sub conducerea d-lui cpt. Grăjdeanu, iar d. Al. Pop Scărișoreanu va citi poezii patriotice.

Lucrări editate. — Printre numeroasele lucrări editate s'a prevăzut și construirea unei hale moderne în piața Grivița, care a fost terminată și dată în folosința negustoriei pentru tot felul de prăvălii.

Din lipsă de supraveghere, această construcție are foarte multe defecte, din care cel mai principal este acoperișul, care neavând destulă pantă nu lasă să se scurgă apa din picul, astfel că podul este întotdeauna inundat, iar negustorii sunt nevoiți să scoată apa cu gălețile.

Cum cheltuiala cu această construcție este destul de mare ar trebui să se ia măsuri pentru înlăturarea acestui neajuns iar antreprenorul respectiv cum și cei cari au supravegheat, să fie obligați a plăti pagubele.

Condamnați de Judecătoria Mixtă. — Judecătoria mixtă, sub președinția d-lui Valerian Petrescu a condamnat pe următorii: Ioana Dudaș din str. Dobrogei 41, Ion Giurgiu din str. Simion Barnuțiu 26, Ion Brătescu din str. Ion Lahovari 122 și Ion Coș la câte 1500 lei amendă pentru beție; Marțian Aftenie din com. Palazu mare la 6 luni închisoare pentru că a bătut barbar pe logofătul de moșie Ion Mitran.

De vânzare una mașină de cusut „Singer” în bună stare, sistem biurow. A se adresa Bulev. Domnița Ilea 39, Constanța.

Vorba e de argint
țăcerea e de aur!

TIPOGRAFIA „ALBANIA”

CONSTANȚA - Str. Traian No. 18

atrage atențiunea d-lor comercianți, industriași și meseriași de tot felul, că dela 1 Ianuarie 1944, FACTURIERILE și carnetele de bonuri pentru aplicarea impozitului excepțional de 5% pe cu No. 1. li sfătuiește să se aprovizioneze de pe acum cu imprimaturele necesare spre a evita aglomerarea.

Tipografia „ALBANIA” le execută în condițiuni tehnice excelente și cu prețuri eficiente.
Librăria Albania este bine asortată cu tot felul de articole ce se vând cu preț convenabil.

PLANUL LOTERIEI 31

80.000 Loturi • 85.000 Clasă I • 5 Premiile Max

TOTALUL CÂȘTIGURILOR Lei 444.740.000
cu 100.000.000 mai mult ca în loteria trecută

Cuvântul hotărâtor al Mareșalului Antonescu

(urmare din pagina 1-a)

am închinat atâtea Sarmisgetuze în apărarea pământului nostru, că aici, în Transilvania, și pietrele vorbesc de veșnicia noastră.

Cu jertfa bravei noastre cștiri, pământurile Răsăritului au fost liberate.

Aici, în fața Șlimbărelui, sub poalele Turdei, în care cel dintâi Mihai al istoriei noastre și-a zidit trupul lui în pământul neamului risipind cu putere de fulger pe pământul tuturor Românilor strigatul unității românești, — al celei dintâi și celei mai sfinte uniri, — îți cer și-ți poruncesc. Promoție Mihai Viteazul, să știi să fii vrednică de numele pe care îl

porți de azi înainte, nume care este și al Regelui Țării. Îți poruncesc, îți poruncește Neamul, îți poruncește Istoria.

Să nu-ți ai înșe, să nu-ți socotești datoria împlinită, până când dreptatea românească înrădăcinată prin sângele jertfei și pământul Turdei, nu va fi împlinită; — pentru ca onoarea noastră să fie veșnic aceea pe care au purtat-o în coșete strabunii de la Decebal și Traian, la Voievozi și Regi; și pentru că Patria să fie totdeauna aceea pe care o poartă în suiele Români de la Mihai Viteazul până la Mihai I.

Distribuirea premiilor

(urmare din pag. 3-a)

s'au distribuit diplome: Gh. Anton Cochirleani, Ion Popeia Peștera, ing. Valentin Iipa Saligni, col. M. Boboc Medgidia, Tudor Suditu Mircea-Vodă, Iluță Suditu Mircea Vodă, Irații Traian și Eremia Dancea Izvorul Mare, Gelică Golea Medgidia, Ion Boros și Ion Stroo Mocanu Tortoman, Ion Ilăpău Medgidia, Gheorghe Golea Medgidia, T. Temo Medgidia, N. Stelea Poarta Albă, S. Vladuț Cobadin, Ion Pricupu Ciocărlia de Sus, Ilie Vințanu, Asan Ilapaz, cap. Nurmabec Medgidia, Alexandru Bonache Chiostelu, Ion Bratu Peștera, Maria St. Popa Vușoara, Octavian Valeanu și S. Sassu Poarta Albă.

După distribuirea premiilor d. ing agr. I. Niculescu directorul camerei de agricultură, a felicitat pe plegarii distinși, făcându-le cunoscut că anul viitor va fi organizată o mare expoziție agricolă la Constanța, unde își vor da întâlnire cei mai pricepuți plugari ai județului.

Nou Inspector Judecătoresc

D. Grigore Eugeniu V. Ghiculescu consilier la Curtea de Apel Constanța, a fost numit inspector judecătoresc pentru tribunale Constanța și Tulcea.

PARASCHIVA NAGHE, Soția lui Naghe Ion cont. 1926, concentat, str. Ion Lahovari 46, pierzând Carnetul de Ajutor No. 1540, îl declară nul.

Nu vă alegeți de obiectele găsite

OCNERU VASILE, Cernavado, a pierdut certificatul de 4 clase primare, eliberat de școala primară mixtă din Com. Cochirleani, jud. Constanța, îl declară nul.

SOFIA GRIGORENCO soția concentratului GRIGORENCO VLADIMIR, config. 1931, Reg. 5 Vânători, str. Titu Maiorescu 50, pierzând carnetul de ajutor concentrare No. 4219 îl declară nul.